

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 35, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
 Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pta.
 Un trimestre 5 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto. 10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: SÁBADO 12 DE NOVIEMBRE DE 1898

NUM. 3.749

D. PEDRO LLORENTE

El acontecimiento de la semana ha sido el debut de este cariñoso amigo en el teatro de la Princesa.

Desde que un importante periódico de la noche anunció el 25 del pasado Octubre que Vico había tenido la fortuna de contratar á Llorente, la expectación era grande, porque no tenemos á diario un aristócrata como Fernando Díaz de Mendoza ó un abogado peritísimo como Pedro Llorente, los dos pertenecientes á linajudas familias, que, por amor al arte, renuncian de buen grado á las ventajas que les concedió el nacimiento y quieren someterse al fallo, severo siempre y no siempre justo, del público.

Tenía lugar el lunes en el teatro de la Comedia el estreno de la de Jacinto Benavente *La comida de las fieras*, y al coliseo de la calle del Príncipe forzosamente habían de ir, por razón de oficio, los críticos de todos los periódicos y el público especial de todos los estrenos.

Era la del lunes la misma noche elegida por Perico Llorente para su debut en la Princesa. En vano los que de corazón le queremos pretendimos que retrasara uno ó dos días su presentación, temiéndonos que la solemnidad de la Comedia desluciera el acto: Llorente negóse resueltamente á modificar sus propósitos, y el resultado ha dicho elocuentemente que no le engañaba su corazón de artista, porque el éxito alcanzado fué de los que se recuerdan siempre con un legítimo orgullo, por larga que la vida sea.

El gran galeoto fué la obra elegida por Pedro para presentarse ante el público madrileño, como si con ello hubiese querido demostrar cuán excepcionales son sus facultades al vencer como venció las inmensas dificultades que ofrece la obra eminente de nuestro gran dramaturgo. Desde que se presentó en escena conquistó la unánime simpatía del escogido y selecto público que llenaba todas las localidades del aristocrático salón de la calle del marqués de la Ensenada y que admiraba su distinguida figura, la elegancia en el vestir, la natural distinción de sus maneras, que denotan al hombre educado en la buena sociedad, y su dominio de la escena y gran facilidad de dicción. En el difícil papel de Ernesto, que interpretó magistralmente, rayó á incommensurable altura, especialmente en el hermoso prólogo y en diferentes escenas del tercer acto, demostrando en todo momento el concienzudo estudio que de la obra había hecho y el verdadero genio de artista que anida en su alma.

En todas las escenas fué calurosamente

aplaudido con entusiasmo, obteniendo ovaciones verdaderamente indescriptibles.

En el teatro de la Princesa vimos en la noche del lunes muchísimas caras conocidas: allí estaban en las primeras filas de butacas, el diputado á Cortes por Dolores Sr. Ruiz Valarino, el señor duque de Bajar y su hijo, el Sr. González de la Fuente, el subsecretario de la presidencia del Consejo de Ministros, la mayoría de los diputados á Cortes por las provincias de Alicante, Valencia y Barcelona y mil personas más que sería prolijo enumerar.

Momentos antes de levantarse el telón recibió el Sr. Llorente una cariñosa carta del señor ministro de la Gobernación, lamentándose de no poder asistir al teatro por tener necesidad de salir aquella misma noche para el balneario de Fortuna.

Para los lectores de estas líneas, alicantinos en su inmensa mayoría, seguramente que no es una sorpresa el triunfo alcanzado por Pedro Llorente, porque le conocen todos y todos le han aplaudido mil veces con entusiasmo en el teatro de Elche que lleva su nombre. Todo alicantino se siente hoy orgulloso y satisfecho.

Llorente tuvo siempre una afición decidida al arte escénico, afición que heredó con su apellido: ha trabajado en funciones benéficas, en los teatros más principales de Valencia y de Barcelona, y no fué nunca discípulo, actuó constantemente como maestro y maestro muy eminente. De haber nacido de familia más humilde, el teatro le habría proporcionado ya hoy una fortuna.

Presidiendo en Barcelona, años há, un liceo de artistas, encontróse Pedro en uno de los mayores compromisos de su vida. El conserje de la sociedad tenía un hijo único á quien había cabido la suerte de soldado y se encontraba afigidísimo porque carecía de todo recurso para redimirle. Pensó en una función teatral y solicitó el concurso valiosísimo de Pedro, que le pedían también como condición *sine qua non* los demás artistas que habían de tomar parte en ella.

Pedro encontróse entonces en verdadero conflicto; con dolido de la desgracia de aquel hombre, quería complacerle; pero antes de salir de Elche había prometido á su buen padre que consagraria todo el tiempo al estudio del derecho patrio y que no volvería á pisar el palco escénico. Por fin, su excelente corazón encontró una fórmula que lo conciliaba todo; la función se daría en una capital del Principado, y en los carteles no figuraría para nada el nombre de D. Pedro Llorente, sino que éste, para aquel efecto, sería el reputado primer actor D. Enrique Ortega, por ejemplo.

Llegó la noche del espectáculo. El teatro estaba de bote en bote. Pedro, en el primer acto de la obra que se representaba, hizo verdaderos prodigios y cosechó entusiásticos aplausos. Cuando terminado el acto se encontraba en su cuarto arreglándose la barba frente al espejo, se entreabrió la puerta, apareciendo en ella un señor elegantemente vestido.

—Señor Ortega, dijo en voz natural.

Pedro, que no se había apercibido, continuó su faena.

—Señor Ortega, repitió el caballero alzando algo más la voz.

Pedro como si tal cosa, pues si bien entonces había oído la voz, creyó que llamarían por el escenario á cualquiera que se apellidase Ortega.

—Señor Ortega, insistió el visitante adelantando y permitiéndose tocar á Llorente suavemente el hombro.

—¿Eh? ¿quién? dijo Pedro sorprendido de aquella visita.

—Perdone usted mi atrevimiento, Sr. Ortega. Como usted no me oía... Yo soy un aficionado entusiasta del arte escénico, que viajo incansablemente y que tengo la pretensión de conocer á todos los actores españoles. ¿Dónde ha trabajado usted hasta ahora que yo no lo conocía ni jamás había oído su apellido, siendo usted como es una eminencia que puede competir con Vico y con Calvo?

Llorente no pudo menos que agradecer aquellas lisonjeras palabras, las cuales pagó más tarde refiriendo al *amateur* en confianza la historia del primer actor Ortega.

Sin susceptibilidades y preocupaciones muy dignas de respeto y aún de encomio, Pedro Llorente habría llegado ya hoy á la realización de todos sus ensueños artísticos, porque el inolvidable Rafael Calvo, que apreciaba su mérito, le brindaba con ventajosísima contrata para España y para América.

D. Luis Llorente que deliraba por el teatro; D. Luis Llorente que supo siempre sacrificarlo todo al arte; D. Luis, el protector de los actores, el autor de «La cueva de la cómica», de «Pepeta la espardeñera» y de tantas otras producciones; D. Luis, cuya afabilidad, cuya llaneza hemos conocido todos los alicantinos y más aún todos los ilicitanos, temblaba ante la idea de que su hijo fuese actor de profesión, creía que los triunfos de la escena habían de emborronar los limpios pergaminos que heredó de sus mayores, y los aplausos del público empañar el heráldico blasón de su casa, si el que alcanzaba aquéllos y obtenía éstos no lo hacía exclusivamente por amor al arte... y Pedro tuvo abnegación bastante para sacrificar al amor paternal todos sus ensueños de gloria.

No le pese ni se arrepienta de haber así pro-

cedido. Ahora, muerto ya su padre, de imperecedera memoria, recorrerá en el *sud-express* el camino que antes tuviera que haber hecho en el correo.

Como letrado, ha dejado Pedro envidiable renombre en la Audiencia de Alicante, donde ejerció su profesión. Como director de los periódicos *El Látigo* y *El Eco Liberal*, que se publicaron en Elche, consagrose por completo á la política, abandonando casi totalmente sus aficiones, y demostró ser periodista muy distinguido y habilísimo polemista.

Hoy, felizmente, parece que ha caído la venda que por algún tiempo le cegara, y con paso firme se lanza decidido en el camino del arte, que para él no puede estar sembrado de espinas, y á cuyo final ha de encontrar gloria inmarcesible. Persevere en su actitud... y olvide para siempre á la política y á los políticos en cuanto de tales tengan.

Ildefonso Sansano

Madrid, 9 Noviembre.

Las elecciones en los Estados Unidos

Nuevos datos

Nueva York 9.—A última hora de esta tarde se anuncian aquí nuevos triunfos de los demócratas en la elección de miembros para la Cámara de los representantes.

El presidente del comité congregista republicano reconoce que hasta ahora no se tienen noticias exactas de los resultados generales de la lucha, pero expresa su confianza en el triunfo de los republicanos, por lo menos en 174 distritos, y espera que en 15 de los distritos donde la victoria parece dudosa triunfe bastante número de republicanos para que este partido tenga en la Cámara una mayoría de 179 votos.

El presidente del comité demócrata, en cambio, afirma que sus correligionarios han obtenido mayoría.

De los datos conocidos á última hora aparece que han vencido 172 candidatos republicanos.

Los demócratas populistas y republicanos argentistas serán 166.

Se duda cuál ha sido el resultado de la lucha en 19 distritos.

Por los datos últimos acerca de las elecciones de gobernadores y otras autoridades en varios Estados, se colige que después del 4 de Marzo de 1899 figurarán en el Senado 55 republicanos, 27 demócratas, cinco populistas, cuatro republicanos argentistas y dos miembros cuya filiación no se conoce hasta ahora.

El senador demócrata Grey, individuo de la comisión de la paz que se halla en París, será reemplazado por un republicano.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante
 Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
 y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

HAY QUE RESOLVER

¿Qué? ¿Se vacila? ¿Se duda respecto de la categoría que deben ostentar las Escuelas Normales de Maestros? Pues esta ha de ser Superior, para que responda á la importancia de nuestra capital y al boato de una provincia formada por ciento cuarenta pueblos, y entre ellos Alcoy, Orihuela, Elche, Novelda, Villena y Denia, que exceden en población á las de algunas capitales de provincia, con el aditamento de que son más ricas que ellas. Solo por estas circunstancias, si no hubiese otras que abogaran en favor de la gerarquía que han de tener las Escuelas Normales de Maestros de Alicante, han de ostentar este carácter, á menos que nuestra Comisión provincial, cosa que no creemos por la índole de las personas que la componen, todas ilustradas y de reconocido patriotismo, se hubiera pronunciado contra los altos intereses que se le acaban de confiar.

Repetimos que los centros de enseñanza que nos ocupan han de ser Superiores, puesto que al arbitrio de las Diputaciones provinciales ha dejado el ministro de Fomento el carácter que han de ostentar y no es cosa de que, por una mal entendida economía, se mermen prestigios á la cultura de la población y á la importancia de la provincia que ha de aportar buen contingente de jóvenes de ambos sexos para estudiar la carrera del profesorado, llamada por la aspiración unánime del país, á ser la piedra angular de su regeneración y de su progreso.

Fuera mengua que Alicante y Elche y Orihuela y Alcoy tuviesen que enviar su juventud á las escuelas Superiores del Magisterio de Valencia y Murcia para cursar estos estudios y todo por la economía de unos cuantos miles de pesetas, muy pocas, que con creces puede ingresarlas el derecho de matrícula; apena al ánimo esta consideración y es fuerza desecharla ante la confianza que la Comisión provincial nos inspira de que ha de prevalecer en ella la misma aspiración que nosotros sentimos, es decir, que ha de resolver por dignidad de la provincia cuyos intereses é ilustración representan, que las Escuelas Normales de maestros que la Diputación ampara y subvenciona lleven el título de Superior, el que les corresponde de propio derecho y por ley de cultura.

NUEVOS MOLDES

Si no estuviésemos acostumbrados á las sorpresas políticas propias de los tiempos en que se desorganizan y se transforman los partidos, nos la habría causado muy grande las explícitas declaraciones de varios colegas pertenecientes á la fracción silvelista del partido conservador respecto de lo que, aprovechando un modismo usual en el teatro, puede llamarse los nuevos moldes en que dicho partido quiere troquelar su política.

Al ver cómo se disuelve la agrupación trabajosamente creada por el señor Silvela, á la muerte del señor Cánovas del Castillo, y al observar los patentes disonancias y la frialdad notoria que se deja sentir en elemen-

tos tan importantes del partido como el señor Pidal y sus numerosos amigos, no podemos decir que sea un recurso muy afortunado ni una solución respecto de cuyo alcance pueda sufrir engaño la gente dotada de alguna perspicacia, el salir súbitamente predicando la renovación y, por decirlo así, la modernización de los partidos sobre la base de una amplísima libertad de criterio, dentro de la cual quepan, no sólo diversas interpretaciones del credo ó programa general, sino hasta esenciales variantes y, más aún, hasta contradicciones notorias, como las que ayer mismo observamos mediante una sumaria comparación de los propósitos políticos del general Polavieja con los del partido silvelista.

Esa amplitud de criterio, esa libertad de hermenéutica, proclamadas hoy como cosa peregrina y novísima y diputadas por moldes nuevos, en concepto de los silvelistas, han sido principio constante en la vida larga y gloriosa del partido liberal. Merced á ellas, no se ha detenido éste en su marcha, y las aguas de la corriente democrática no se han estancado jamás.

La novedad de esos moldes resulta, pues, muy relativa y sólo cierta en el partido conservador, el cual, de admitirlos, habrá de renunciar á su nombre, á su significación histórica, á su pasado, en el cual, si ha habido grandes y lamentabilísimos errores, no hemos de negar nosotros que también ha habido una ley de inflexible lógica, que por gloria positivo debieran estimar los que la han cumplido, aunque ya se ve, si lo que se dice es cierto, que la rechazan y la menosprecian.

Por lo demás, la teoría, nada nueva en verdad, de las grandes coaliciones formadas por el concierto de voluntades para resolver los problemas de vital importancia es la existencia nacional, y el ejemplo de algunas naciones extranjeras donde, según los conservadores, no existen ya los partidos con criterio y programa político determinado, no pueden ser invocadas en circunstancias menos propicias y oportunas para ello que las presentes.

No demuestra nada, según cien veces se ha visto y probado, el decir:—Esto se hace en Italia ó en Francia;—porque razonando de igual manera podría decirse:—En cambio, no se hace, dígame lo que se quiera, en la Gran Bretaña, donde, si bien el partido liberal, muerto Gladstone, incapacitado por su escaso acierto Rosebery y entregado á los conservadores Harcourt, se halla en un período de lamentable disgregación, en cambio, el partido conservador, más poderoso que nunca, es con Salisbury lo que era con Disraeli; ni tampoco sucede en los Estados Unidos, donde republicanos y demócratas, según hoy estamos viendo, procuran robustecer y sumar fuerzas á sus respectivas comuniones políticas y luchan desesperadamente y se organizan con severidad y rigor casi militares.

Pero, aparte esto, si la existencia de esas grandes coaliciones con criterio abierto y programa vago é indistinto puede servir de algo en naciones prósperas y fuertes, al más vulgar sentido no se le oculta que el sistema puede resultar funestísimo en países donde la necesidad de la reorganización nacional es evidente y perentoria y donde si algo hay que sobre, es precisamente el espíritu desorganizador y anárquico, y si algo se echa de meros es la unión de voluntades y de fuerzas para la for-

mación de núcleos capaces de gobernar con arreglo á ideas fijas y concretas y á propósitos determinados.

La rotura de los moldes viejos del partido conservador equivale, en este caso de ahora, á la rectificación completa de las ideas de ese partido y á la renuncia de éste á ocupar el Poder, por lo menos durante algún tiempo.

Tarde se acuerdan los conservadores de la conveniencia de mostrar amplitud de criterio y libertad de espíritu; tarde y con daño para ellos, en los momentos en que el país, que es el mayor y el mejor de todos los demócratas, pide energía, energía y energía, para resolver y poner término á los graves conflictos pendientes.

El Globo.

ECOS POLITICOS

La Opinión dice que en los círculos políticos se da por hecho que en cuanto los comisionados de París firmen la paz, el Sr. Sagasta, espontáneamente, planteará á S. M. la reina la cuestión de confianza.

Esta era también nuestra creencia hasta hace pocos días, pero nos apena ver el estado de descomposición en que se halla el partido de Unión conservadora que ha de sustituir en el poder al partido liberal, pues el Sr. Silvela, además de no haber podido conseguir la fusión de valiosos elementos que militaron á las órdenes del Sr. Cánovas, en la actualidad, y por no sabemos qué motivos, se halla distanciado del Sr. Pidal; estas son las impresiones que acabamos de recibir de la prensa madrileña, la cual se manifiesta unánime en afirmar que no son muy cordiales las relaciones políticas de estos conspicuos personajes del partido conservador, y ante esta perspectiva ¿qué garantías de gobierno ofrecen al país los amigos del periódico de la calle de San Fernando?

Por fin ha habido necesidad de que el alcalde de Pego protestara indignado de una denuncia falsa que circuló hace pocos días por esta capital para que los periódicos políticos de oposición se apresuraran á rectificarla, no obstante las reiteradas veces que EL LIBERAL ha restablecido respecto de este punto la verdad del hecho.

Y es que nuestros colegas, los que han propalado la noticia de la prisión del alcalde de Pego, llevan su oposición á tal punto y con tal ceguera política, que no quieren dar su brazo á torcer, pues procedía haber rectificado la calumniosa especie que echaron á volar en su afán de desacreditar al partido liberal y á sus hombres, en cuanto dijimos nosotros que en el distrito judicial de Pego solo el alcalde de Vall de Ebo, por sospecha de robo, había sido detenido por la guardia civil, mereciendo la beneplácita de punto en aquel pueblo de la Marina, los entusiastas elogios y parabienes del gobernador Sr. García Marchante por el eminente servicio que acababa de prestar.

Un artículo nada menos, que llevaba por epígrafe «Ignorancia ó mala fe», escribimos para desvanecer el error en que cayeron nuestros colegas El Graduador y El Correo, y sin embargo, lo de la prisión del alcalde de Pego ha venido como pelota rodando de una á otra redacción, para hacer ver sin duda, ya que otro no ha debido ser el propósito, la clase de

autoridades que el partido liberal tenía al frente de la administración de los pueblos, cuando el caso de Vall de Ebo ocurrido no tiene con la política ninguna relación, toda vez que al partido más sano puede salirle un criminal vestido con hábitos de Nazareno. ¿Puede esto evitarse?

En fin, aunque tarde, celebramos la rectificación de El Correo y de El Graduador, ya que no era justo que quedase envuelto en una atmósfera mal sana la dignísima persona que se halla al frente del Ayuntamiento de Pego, y por causa de las animosidades políticas que todo lo envuenean.

La Unión ha recibido una carta que no ha querido publicar, en la que dice que en el Ayuntamiento reina una paz octaviana, que en las sesiones apenas se promueve incidente alguno y que por eso están sin realizarse muchos proyectos de mejoras que se habían anunciado.

El autor de la carta que La Unión no ha querido publicar, muéstrase por lo visto descontento, y no tiene razón para estarlo, pues las mejoras anunciadas han venido realizándose, y las que faltan para completar el programa de nuestro querido amigo Sr. Gadea, se llevarán á cabo y conforme lo permitan los recursos de que pueda disponer, pues el presupuesto municipal no presta para hacerlo todo en un ejercicio económico.

Bastante se ha hecho y así lo reconocen imparcialmente nuestros adversarios políticos.

CARTA DE MADRID

Madrid 10 de Noviembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Con carácter de urgencia ha pasado á informe del Consejo de Estado el expediente relativo al proyecto de colocar en los trabajos del catastro á oficiales del ejército.

El Sr. Dato ha conferenciado ayer tarde con el general Polavieja, según hemos oído.

Se atribuye á esta visita importancia política.

La comisión de Valencia ha conferenciado ayer tarde en el ministerio de Fomento con el Sr. Sagasta, para hablarle sobre la cuestión del gas.

La comisión de evacuación de Puerto Rico, presidida por el general Ortega, ha conferenciado extensamente con el Sr. Sagasta, á última hora de la tarde, en la Presidencia del Consejo.

La comisión de la paz se reunió ayer tarde en París, y por lo que dicen los telegramas, los americanos continúan intransigentes.

De las elecciones de los Estados Unidos solo hay hasta ahora noticias incompletas; pero la mayoría, aunque más reducida que la actual, será favorable á la política de Mr. Mac-Kinley. Los valores menos sostenidos que ayer.

El corresponsal.

DESDE LONDRES

EL DISCURSO DE SALISBURY

La fiesta popular

Londres 9.—Con el ceremonial acostumbrado se ha celebrado hoy la procesión tradicional

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Martín.
Santo de mañana.—Patrocinio de Ntra. Sra.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana á 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 á 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12:30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

que se verifica al tomar posesión de su cargo el nuevo lord corregidor de Londres.

La muchedumbre, que era muy numerosa, se ha mantenido muy tranquila y silenciosa, y ni siquiera ha hecho manifestaciones de alegría ó de admiración al pasar la carroza titulada «Del Cabo al Cairo», sobre la cual aparecían una esfige y un grupo de soldados del ejército del Sirdar. Solamente se oyeron algunas aclamaciones en favor de la alianza anglo-yanki.

El banquete

Londres 9.—Se acaba de celebrar el banquete con que el nuevo lord corregidor obsequia á las personas eminentes con motivo de la toma de posesión de su cargo.

Han asistido 850 invitados. Se han pronunciado numerosos brindis.

Contestando al dirigido á la marina, el almirante Kennedy dijo:

«La marina inglesa puede hoy por vez primera desde hace muchos años advertir al que tenga la audacia de oponerse á las justas pretensiones de Inglaterra: «Tú llegarás hasta aquí, y no pasarás más allá»

También el ejército ha sido objeto de un brindis.

Contestando á él el feldmariscal lord Wolseley, ha recordado que las maniobras ejecutadas recientemente en gran escala, aun cuando de carácter pacífico, han revelado que la organización de las fuerzas terrestres de la Gran Bretaña es excelente.

Habla Salisbury

En cuanto terminaron los aplausos con que fueron acogidas las frases de lord Wolseley se levantó el marqués de Salisbury, primer ministro, á contestar al brindis dirigido al gabinete.

La expectación era grande en el auditorio. Todos esperaban que el jefe del gobierno hiciera importantes declaraciones sobre las cuestiones que hoy preocupan en primer término á los estadistas.

El noble lord comenzó por recordar el asesinato de la emperatriz de Austria, y después de expresar sus simpatías por la angusta víctima, ha añadido:

«Inglaterra aceptó la invitación de tomar parte en la conferencia internacional contra los anarquistas, llevada del deseo que desapareciera esa vergüenza de la humanidad, pero sin gran confianza en que una serie de medidas legislativas extirpe el anarquismo.

«En todo caso, Inglaterra está demasiado ligada por sus sagradas tradiciones relativas á la libertad de los ciudadanos para que sacrifique una sola partícula de esa libertad.»

En seguida hizo el marqués de Salisbury una alusión á la victoria de Ondurman; dijo que los resultados de este hecho de armas han sido magníficos para la civilización y para la gloria de Inglaterra.

Elogia luego la campaña sostenida contra las tribus del Noroeste de la India, y habla del concierto europeo. Este, á juicio del eminente político, no ha merecido siempre la admiración del mundo; sin embargo, ha producido en nuestros días un resultado bastante satisfactorio.

Aun cuando se ha abierto paso con bastante lentitud, ha logrado apartar todos los obstáculos que encontraba en su camino, y en estos momentos ha quedado convertida en un hecho la promesa de conceder á Creta la autonomía bajo la alta soberanía del sultán.

Luego tributa elogios lord Salisbury á los almirantes europeos, que han sabido ponerse de acuerdo para resolver el complicado problema de Creta.

La guerra europea

Londres 10.—Llega el momento que era aguardado con mayor ansiedad por el auditorio.

El marqués de Salisbury aborda la cuestión que más ha interesado estos días á la opinión inglesa.

«Recientemente—dice—hemos tenido que tratar una cuestión gravísima, la de una guerra europea que había de estallar no en plazo muy inmediato, pero que exigía en todo caso una atención muy profunda por parte de todas las personas y de todos los políticos interesados en el asunto.

«Por fortuna el aspecto de las cosas ha cambiado, aun cuando hubo un instante en que se creyó posible que estallara el conflicto.

«Gracias al gran discernimiento y al buen sentido manifestados por el gobierno francés en circunstancias verdaderamente difíciles, se ha librado á mi entender Europa de una tempestad muy peligrosa y muy amenazadora.

«En tanto que el problema estaba pendiente de solución, las afirmaciones de los periódicos ingleses y franceses hicieron creer que la guerra estaba más próxima de lo que estaba en realidad.

«Esas consideraciones y otras muchas que á buen seguro acudirán á vuestra mente, obligaron al gobierno inglés á reconocer la necesidad de adoptar las precauciones indispensables

para que los acontecimientos no le cogieran desprevenido si llegaba á estallar el conflicto.

«Estas precauciones fueron adoptadas con gran rapidez y eficacia, y yo creo que son merecedores de los mayores elogios los que las han propuesto y cumplimentado, pero la necesidad que nos obligó á adoptarlas, al menos la necesidad inmediata, ha desaparecido por ahora.

«En ambos lados del Canal de la Mancha ha producido cierta sorpresa la circunstancia de que no hayan cesado bruscamente todos los preparativos, más ha de tenerse en cuenta que es imposible dar por terminadas en un instante medidas de esta índole.

«Sin embargo, es necesario tener completa confianza en que el motivo que obligó á tomarlas en un principio no existe ya.

Londres 10.—El primer ministro ha continuado haciendo observaciones sobre el conflicto de Fashoda y los aprestos militares de Inglaterra.

«Se han hecho muchas deducciones de la actividad con que hemos llevado nuestros preparativos para la eventualidad de una guerra.

«Esas deducciones han sido exageradas por punto general.

«Con motivo de estos aprestos en nuestros arsenales se nos han atribuido muchos propósitos, algunos de ellos contradictorios.

«Hay quien piensa que pretendemos apoderarnos de Siria; otros suponen que deseábamos establecer nuestra dominación en Creta, y no ha faltado quien dijese que teníamos intención de proclamar nuestro protectorado sobre Egipto.

«Si algunos de los que me escuchan se encontraran al frente de los negocios públicos, veríamos qué procederles seguan.

«Tengo el sentimiento de decirles que por ahora no puedo elevarme á la altura de sus aspiraciones.

«Después de la victoria de Ondurman, la posición de Inglaterra en Egipto es muy diferente de lo que antes era.

«Confío en que ningún suceso ó circunstancia nos obliguen á modificar bajo ningún aspecto esa posición, aunque si surgiera tal necesidad, á pesar nuestro, el mundo no permanecería tan tranquilo como se encuentra en la actualidad. (Aplausos.)

A LA DIPUTACIÓN

Recomendamos á los señores diputados que forman la Comisión permanente, la lectura de la siguiente noticia que tomamos del *Heraldo de Madrid* llegado ayer á esta capital.

Dice así:

«En defensa de las Normales

La Comisión provincial en funciones de Diputación ha acordado contestar al ministerio de Fomento, que la Diputación de Badajoz conservará y sostendrá sus Escuelas Normales de Maestros y Maestras con el carácter de Superiores, en las condiciones profesionales y planilla de personal determinadas por el Real decreto del 23 de Diciembre, reorganizando esta clase de establecimientos de enseñanza.

Votaron dicho acuerdo los diputados señores Muriel, Solar, Torres, Gironza, Fernández Blanco (D. Hipólito) y Barroso.

La resolución ha sido muy bien recibida por todos los amantes de la cultura general.»

Hasta aquí lo que publica dicho importante diario madrileño.

Vean nuestros diputados como la prensa y la opinión pública de Alicante al defender el sostenimiento de ambas Escuelas Normales de esta provincia, no se inspira en otros móviles que en las razones de conveniencia general que así lo aconsejan, y cómo corresponde á la categoría que disfruta nuestra provincia entre las demás de España.

Hoy los hechos han empezado á demostrar la lógica de los argumentos que hemos expuesto en apoyo de la idea; la Diputación de Badajoz, provincia de tercera clase y capital con 27.000 habitantes, toma por unanimidad el honoroso acuerdo de sostener sus dos Normales con el carácter de superior; y en medio de los espontáneos aplausos de la prensa y la opinión pública, se pronuncian rodeados de elogios los nombres de aquellos diputados protectores de la cultura general.

Si este ejemplo parte hoy de una provincia de tercera clase, como lo es la de Badajoz y como presumimos acontece en otras, figúrese la Diputación de Alicante, que representa una provincia de segunda clase, con capital de 40.000 almas, la nota discordante que daña, al no proteger la enseñanza en el grado con que lo hacen provincias que, como la de Badajoz, son de inferior categoría y más pobres de recursos.

Inspírese la Comisión provincial en ese acuerdo y resuelva desde luego sostener nuestras Normales con carácter superior, sin esperar otros estímulos, pues las buenas obras son tanto más meritorias cuanto con mejor voluntad se realizan.

EL CONFLICTO ANGLO-FRANCES

Acto de resonancia para esta noche

Londres 9.—En los círculos diplomáticos se asegura que en el discurso que esta noche pronunciará el marqués de Salisbury anunciará como jefe del gobierno la proclamación del protectorado inglés en Egipto.

El *Daily Mail* asegura, sin embargo, que el premier no hará en su discurso declaración alguna de importancia.

La partida de Marchand

Londres 9.—Desde el Cairo telegrafían que el comandante Marchand y el capitán Baratier partirán mañana para trasladarse á Fashoda á fin de preparar la evacuación de esta plaza por las fuerzas francesas.

Es probable que éstas se dirigan á Djibonti, donde se embarcarán con destino á Francia para seguir la ruta del Mar Rojo.

Se calcula que el viaje de Fashoda á Djibonti durará seis meses.

Otro Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia de lord Salisbury, y en él se tratará nuevamente de la cuestión de Fashoda.

El embajador de Francia, barón de Coucel, visitará al primer ministro en cuanto termine el Consejo, para informarse de los acuerdos de éste, y después partirá con dirección á París.

Opinión de los alemanes

Berlin 9.—Examinando el incidente de Fashoda el periódico local *Anzeiger*, dice que los ingleses no pueden recuperar su calma ordinaria después del triunfo diplomático obtenido sobre Francia estos días, como no pueden recobrarla tampoco los yankis, sus primos del otro lado del Océano, que viven entregados ahora al perpetuo sueño de conquistar el mundo desde que consiguieron vencer á los españoles.

Los ingleses, á juicio del mencionado periódico, sienten impaciencia al parecer de que su espada refleje los rayos del sol.

Armamentos de Rusia

Roma 9.—Los despachos de Rusia hacen constar los activos armamentos navales que se verifican en el Imperio, creyéndose generalmente que habrá de oponerse á un protectorado eventual de la Gran Bretaña sobre Egipto y que se dispone á enviar una escuadra á China para impedir cualquier golpe de mano de los ingleses.

EGOS LOCALES

Teatro Principal

Esta noche estrenará la compañía que dirige D. Francisco García Ortega el drama de don Angel Guimerá *El Padre Juanico*, que tantas ovaciones valió á su autor el año pasado cuando se estrenó en el teatro Español de Madrid.

Las obras de Guimerá son de las que llevan gente al teatro, y dado el interés que siente el público por conocer la última producción dramática del insigne dramaturgo canario, creemos que esta noche habrá un lleno.

Brillante promete ser el segundo espectáculo que la notable compañía Borza celebrará el próximo domingo en la plaza de toros. Además de todos los mejores trabajos que estos distinguidos artistas hicieron el domingo anterior, tenemos el debut del extraordinario jockey Depson, y el sin rival tirador Sr. Condesaitt practicará una serie de nuevos disparos que seguramente asombrarán al público.

El asistir, pues, á este espectáculo, se impone.

La compañía de los ferrocarriles del Mediodía ha introducido en los trenes correos una mejora de gran importancia para el viaje de los repatriados.

Dichos trenes harán el recorrido de todas sus líneas llevando un coche de segunda clase destinado exclusivamente á aquel humanitario servicio.

Digno de encomio es el proceder de dicha compañía que así procura por la comodidad de los pobres soldados enfermos que regresan de las Antillas.

A todos los que no quieren ó no pueden ir á respirar las emanaciones tónicas y antisépticas de los bosques de pino marítimo, recetan los médicos el *Jarabe* y la *Pasta de Savia de pino marítimo de Lagasse*, para curar los resfriados, toses, bronquitis, asma, gripe é influenza.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	45'00
Londres chéque.	00'00
4 per 100 Interior.	55'35
Id. Exterior.	59'95
Amortizable.	66'80
Cubas 1886.	62'90

Id. 1890.	51'10
Banco de España.	396'00
Tabacos.	230'00
Obligaciones Tesoro.	101'10
Idem Aduanas.	90'30

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL
entre Oran, Alicante, Cette y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cette, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 14 de actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

PRODUCTO SIN RIVAL

DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA

CHAMPAGNE



de Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera.

Compte con las mejores MARCAS del extranjero por su excelente calidad y reducido precio

Agente exclusivo en Alicante y su provincia, DON RAFAEL SANCHEZ SOLER; Gravina. 17.



Vapor ROYAL

Saldrá de este puerto para Londres el 14 del corriente, admitiendo carga para dicho destino.

Consignatarios señores Raymundo y C.ª—Alicante.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 11, 9'10 n.

Regente ha redactado un autógrafo invitando á los emperadores de Alemania á pasar á la corte.

Caso de no poder realizar este viaje los soberanos de Alemania, Regente iría á Sevilla acompañándola Sagasta y Almodóvar.

Madrid 11, 10'20 n.

Consejo celebrado esta tarde, tratándose detenidamente recepción emperador Guillermo Cádiz. Probablemente S. M. Reina pasará Sevilla saludar emperador.

Madrid 11, 11'35 n.

Gobierno telegrafado general Ríos dándole instrucciones respecto defensas Visayas contra insurrectos.

Gestionado libertar prisioneros dirigiéndose Gobierno Washington.

Madrid 12, 1'30 m.

Montero Ríos telegrafia Gobierno comisión yanki París solicita anejió Filipinas á cambio indemnización guerra, que la evalúa en 850 millones dollars.

Madrid 12, 1'85 m.

Barcelona importante reunión activar gestiones libertar prisioneros españoles Filipinas.

Málaga arribado «Cheribon», conduciendo novecientos repatriados; 32 muertos travesía.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTANICO
a la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO.**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
a la vez que posee un sabor muy agradable

OLIN y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
en todas las Farmacias.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y parvales de pecho, causados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.
Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.
Elegir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C^o
Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona.
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA
que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal G्रेसотado
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSAS RECIENTES y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultra narinos y confiterías de esta

Depósito Central: **MONTERA, 25**

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO,SO 10⁵ HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antiherpéticos, Antiescrufulosos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. So el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Es pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afeciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías
Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa **MORA HERMANOS** La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos